

中產人士一向備受忽視，納稅最多，福利卻從來無福消受。每次經濟難關，中產必須靠自己的努力走出困境。可是，今次金融海嘯對中產階級的衝擊是前所未見，投資失利和飯碗難保雙重打擊下，中產階層承受壓力之大，不足為外人道。

社會普遍認為中產生活無憂，過去更有四仔主義的說法，有「屋仔、車仔、老婆仔、bb仔」，而且有時間必定四處遠遊，中產面對今次金融海嘯應該可以自救，政府無需動用社會資源協助，這實在是一種誤解。

中產階級大都有投資，金融海嘯之下，身家大縮水。要知道，去年如果有人投資而只損失一半的話，這人必定是投資高手。再者，今次經濟危機和過往也大為不同，首先受到波及的是金融業等專業界別，不少擁有高學歷的中產人士率先被裁。做中小企的老闆的，也即時面對全球經濟變化，訂單減少，公司面臨倒閉的危機，自己隨時加入失業大軍。

中產家庭的消費模式與草根階層不同，中產人士的消費模式多是長期的承擔，例如：供樓、供車、購買保險、子女升學的安排等。在經濟環境好的時候，中產人士收入穩定，工作有保障，要應付這些消費自然綽綽有餘。但好景不常，穩定的日子一去不復返。中產一旦失業，未必有足夠積蓄應付每月各種各項的供款，要賤賣房產、斷供保險，一生的投資，一眨眼便化為烏有。

由於社會資源有限，政府把援助重點放在草根階層完全合理，但我們亦不應漠視中產的需要。我認為政府應針對中產家庭提供更多保障，協助中產渡過今次金融海嘯危機。

可惜，政府現時協助中產階層的措施沒有針對性，依賴創造臨時職位和現有的綜援制度，根本不能幫助中產脫離經濟困境。我建議，政府可以仿效美國成立幫助中產階級的專門機構，負責制定幫助中產階級的一系列政策。例如：向中產人士提供低息的失業臨時貸款以應付短期現金週轉問題、增加情緒輔導服務的資源，確保本地有足夠的專業心理輔導人才協助中產人士等等。

今次金融海嘯，香港人應該不分階層守望相助，共渡時艱。如果我們仍然是一盤散沙，無論你是中產、基層或草根，大家都只會進入新的階層，比草根更草根的一層——地心階層，屆時大家都處於水深火熱之中，就如身處地心內的溶岩一樣。